Odborná stáž ve společnosti FKH ve Švýcarsku Jan Kroneisl

Díky studentské organizací IAESTE jsem dostal možnost vyjet na zahraniční stáž během letošního léta na dvouměsíční stáž do švýcarského města Zürich. 
[bookmark: _GoBack]Švýcarsko patří mezi nevyspělejší a nejbohatší státy světa a je to všude patrné. Vlastně je to velmi zajímavé pozorovat, jak jim tam téměř vše funguje. Například sociální systém, doprava, demokracie s referendy, pracovní mentalita atd. Vše má ale i opačnou stránku – vysoké ceny všeho, nutnost registrace do místní samosprávy (takzvané Gemeinde). 
Ale postupně – Nejvíce známá bude švýcarská dochvilnost, (podle švýcarských hodinek). Ano, vlaky v drtivé většině jezdí včas, nicméně i tam se mi několikrát stalo, že vlak nepřijel, či měl takové zpoždění, že jsme nestihl navazující spoj. V každém případě se vždy strojvedoucí všem několikrát omluvil za zdržení, popř. vysvětlil důvod zpoždění. Doprava je vůbec zajímavě vyřešena. Meziměstské autobusy jsou zákonem zakázány (aby nekonkurovaly neuvěřitelně drahým vlakům, které jsou zase všechny ekologicky elektrifikované). A autem sice pohodlně dojedete kamkoli, nicméně bez rezervovaného parkovacího místa nemáte auto kde nechat. Auto lze zaparkovat jen na vyhrazených místech a těch je míň než věřících v Čechách. Vysoké ceny ve Švýcarsku asi nikoho nepřekvapí, nicméně podle jistého žebříčku je místo mého pracoviště – Curych – nejdražším městem světa.  Sociální systém můžeme Švýcarům jen tiše závidět. Když se se mnou jistý muž z jisté nižší sféry na nádraží dal do hovoru (v plynné angličtině), ptal se mě, zda by za mizerných 1500 franků na měsíc mohl v Praze přežít (1500 franků = 37 000 kč). Běžné se stává, že bezdomovci a žebráci na ulici dostanou zbylé pečivo od pekařů z malých pekáren v okolí, či je někdo pozve na zmrzlinu. U nás naprosto nepředstavitelné. 
Svoji stáž jsem trávil v malé firmě, která se zabývá vysokonapěťovým zkušebnictvím. Mým úkolem bylo vytvoření databáze jistého druhu zkoušek, který patří do jejich portfolia. Konkrétně se jedná o zkoušky zapouzdřených rozvoden. V těchto případech je i s použitím nejmodernější techniky velmi těžké určit příčinu a konkrétní místo vzniku poruchy a proto vždy záleží ve velké míře na zkušenostech inženýra, který měření provádí. Aby měli usnadněné rozhodování, měl jsem vytvořit také seznam nejčastěji diagnostikovaných chyb a jejich vizuální obraz. 
První týden jsem čekal na vedoucího a v mezičase jsem studoval teorii o problematice a modeloval el.mag pole kabelu. V průběhu tvorby databáze jsem se zúčastnil několika měření, abych se také seznámil s problematikou v praxi a viděl, na čemže to vlastně v kanceláři pracuji. Co oceňuji na švýcarském přístupu k práci je důvěra. Bylo mi vždy vysvětleno, co se ode mě požaduje a nabídnuto ať se v případě jakýkoli dotazů neváhám kohokoli ptát. Vždy když sem měl dotaz, okamžitě se mi kolegové věnovali a pomohli mi problém vyřešit. A nikdy nedali najevo, že se ptám na úplné triviality, nebo že je zdržuji. Také mě nikdo nekontroloval, jak rychle postupuju – prostě mi věřili, že dělám to co mám.   
Na konci stáže mi bylo líto, že už musím odjet. Pracovní kolektiv byl neuvěřitelný. Vím, že ve Švýcarsku studenti po absolvování delší stáže dostávají nezřídka pracovní nabídku. Protože jsem byl na stáži jen 2 měsíce a chybí celé magisterské studium tak jsem podobnou nabídku neobdržel. Nicméně mi byla nabídnuta možnost psát ve firmě diplomovou práci. Přál bych všem studentům, aby se nebáli vyjet do zahraničí a mnohokrát děkuji české pobočce IAESTE za to, že jsem díky jim mohl na stáži být. 
